

ECOMI

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Comunicatul intrevederii Schmidt Neurath

VIENA, 24. — După terminarea intrevederii Neurath-Schmidt s'a dat următorul comunicat:

„Conversațiile d-lor Schussnigg, Schmidt și Neurath s'au desfășurat în atmosfera cea mai amicală. S'a constatat cu satisfacție că acordul din 11 Iulie a format baza potrivită pentru restabilirea raporturilor de încredere și amicitie și garantează colaborarea viitoare. S'a hotărât constituirea

unei comisii a relațiilor culturale între Austria și Reich, care începe să funcționeze la 25 Februarie. În ce privește chestiunile politice europene și în special cele privind Europa centrală s'a constatat o deplină unitate de vederi asupra eforturilor și orientării politice externe a celor două țări pentru menținerea păcii și consolidarea ei durabilă.

Importante debateri în senatul francez

PARIS, 24. — Ieri după amiază s'a desfășurat o importantă ședință la Senat, asupra politicii externe. D. Ambruster a arătat că optimismul exprimat de d. Blum la Geneva, în ce privește relațiile cu țările amice și aliate, nu este îndreptățit de realități. D-sa a criticat pactul franco-sovietic.

Senatorul Plaisan a cerut guvernului să și mențină drepturile sale în Mediterana și să ia seama că guvernul definitiv al Spaniei să nu fie unul îndreptat contra Franței.

A răspuns d. Delbos, care a arătat că, deși Franța e fericită de acordul italo-britanic, ea continuă să dorească un acord general mediteranean. Franța va preveni hegemonia vreunei țări în Mediterana. Înainte de a ajunge la un acord în această regiune, trebuie soluționată chestiunea răsunătoare a războiului civil din Spania.

Calea pentru pacte e deschisă tuturor și pentru organizarea păcii în cadrul Societății Națiunilor gu-

vernul francez e gata să rechemе voluntarii săi din Spania, dacă celelalte țări fac la fel. O mediație în viitor trebuie să termine conflictul spaniol. Amicitia și alianțele Franței sunt solide. Solidaritatea anglo-franceză e garanția păcii în Europa. Acordurile cu Mica Întelegere, cu Rusia Sovietică și Polonia își păstrează toată tăria. Aproprierea franco-germană a fi mai ușoară dacă glasul păcii nu ar fi înăbușit de bubuiturile tunurilor. Franța n'are un ambasador la Roma, deoarece hărțile de acreditare după cererile Italiei trebuiesc adresate Regelui Italiei și împăratului Abisiniei. Franța nu poate da obligațiile sale față de Societatea Națiunilor recunoscând anexarea Abisiniei.

Totuși se speră că, în cele din urmă, neînțelegerea va fi înlăturată.

S'a trecut la vot și senatul a votat închiderea discuției cu 267 de voturi la 1.

Fratele slovac Augustini

Nu! Hotărît nu! Nu suntem demni de jertfele celor ce au menținut aprinsă flacăra românișmului cu prețul vieții lor, împotriva vijelioaselor tentative de desnaționalizare, pe toate căile posibile, făcute de diverse hoarde mai mult sau mai puțin hrăpărețe, cari ne-au cotoplit pământul. Nu suntem în stare să ne ridicăm nici măcar cu sufletul la înălțimea spiritului lor de abnegație, de uitare de sine în fața pericolelor ce li amenințau națiunea. Nu săvârșim nimic care ne ar putea îndreptăți să ne pretindem ca atare. Și nu i cinstim nici pe ei, pe luptătorii de ieri — deși ne mândrim că i-am avut și apelăm adesea la memoria lor când, din cauza micimei noastre sufletești, nu putem să răsbum singuri.

Ce pilde dăm celor ce se ridică acum, conducătorii de mâine? Dece le cerem mai mult decât pot și decât așa cum pot, dacă-i legăm de preocupări meschine, de ticăloșii și nu de cei ce-ar putea să-i călească sufletește și nu i creștem în cultul pentru cei cari au fost și ne-au făcut să ajungem până aci?

N'o facem, însă. Și nici n'am putea-o face, pentru că nu avem acest cult.

Iată, a trecut mai bine de un an și jumătate de când am scris, la 12 Iulie 1935, un articol în acest loc, intitulat: „Cum ne uităm luptătorii”. Mă refeream la Augustin Augustini, fratele slovac fugărit de unguri din patria lui și venit să lupte alături de naționaliștii noștri pentru aceeași cauză: desrobirea de sub jugul unguresc. Un om cu o apreciazabilă pregătire intelectuală, fost colaborator al lui I. C. Brătianu, redactor la „Tribuna”, „Gazeta Transilvaniei”, și „Tribuna Poporului” din Arad, membru de onoare al Societății „Petru Maior” și prietenul lui Ion Russu Șirianu. Când a murit, la 12 Februarie 1900, întreaga românișme ardelenă l-a regretat și l-au condus la mormânt cei mai reprezentativi oameni ai vremii, așezându-i se la căpătâi — pios omagiu — un bloc de marmoră cu un baso-relief al său pe care s'a gravat, în limbile

română și cehă, următoarele cuvinte: „Românii recunoscători, fratelui slovac”.

Șintradevăr, i am fost recunoscători... După 35 de ani cel ce semnează aceste rânduri, împreună cu publicistul arădan Mitra, i-am găsit, din întâmplare, mormântul păraginit, împrejurul căruia pășteau liniștite câteva oi, cu blocul de marmoră gata să se prăbușească și cu chipul de bronz inverzit de vreme.

Augustin Augustini a fost uitat, din ironia sorții, în cimitirul „Pomenirea”...

Intrigați de epitaf, am răscolit multe hârtoage prăfuite de ani până i am putut alcătui biografia. Și cu cât aflam mai mult din trecutul și activitatea lui, cu atât ne îndurera mai mult ingratitudea și nepăsarea noastră — contrast elocvent dintre noi cei de azi și cei dela 1900.

Am scris atunci ce-am găsit și comisia interimară a municipiului Arad a luat în discuție și a aprobat propunerea noastră de a se așeza la loc de cinste osemintele lui Augustini, în cadrul unor festivități deosebite, cu participarea ministrului Cehoslovaciei în România și a unui grup de ziaristi slovaci, pentru a se îndrepta astfel greșala de care ne-am făcut vinovați.

Dar am fost naivi — trebuie s'o recunoaștem — când am crezut că cei din fruntea mu-

nicipiului vor fi cel puțin tot atât de îndatoritori față de cel ce a fost Augustini, pe cât au arătat că pot fi cu ocazia funerariilor făcute unui Bela Barabas, de exemplu.

„Și au mai trecut aproape doi ani de atunci.

Acum auzim că un personaj arădan ar fi luat hotărârea constituirii unui comitet de inițiativă, menit să infaptuiască sugestiile noastre. Poate că s'a și constituit? Nu știm! Nu ni s'a spus nimic, deși am fi fost poate în măsură s'o aflăm. Constatăm, însă, că persistăm cu o încăpățănare măgărească în greșală, în impietate față de memoria și rămășițele pământești ale unui frate de luptă și idei, care — deși de altă naționalitate — și-a pierdut și viața pentru o cauză a noastră. A noastră, a celor recunoscători...

Nu mai lăsați să treacă anii, domnilor cari ați luat hotărârea de a face ceva pentru Augustini! Faceți mai curând ce v'ați propus! Dacă nu din dorința de a dovedi că nu suntem complet lipsiți de cultul pentru cei cari au murit luptând în slujba idealurilor noastre naționale, faceți-o cel puțin pentru a arăta că meritați încrederea ce vi se acordă și că toate titlaturile și funcțiunile pe care le aveți nu sunt datorite numai împrejurărilor politice, sau legăturilor de castă, ci sunt rezultatul muncii d-voastre.

Alexandru Paolovici

O consfătuire a fruntașilor național-țărăniști

A fost convocată delegația permanentă a partidului

BUCUREȘTI, 24. — D. Mihalache, președintele partidului național țărănesc a avut azi dimineață intrevederi cu d-nii: Madgearu, Popovici, Ghelmegeanu și Armand Călinescu. După amiază a primit pe unii șefi de organizații, iar seara a conferit din nou cu d-nii Madgearu și Popovici, după care a fost vizitat de d. Grigore Gaențu.

Aseară târziu, fruntașii național țărăniști au ținut o consfătuire intimă, la locuința președintelui lor, hotărând după ample discuțiuni, convocarea delegației permanente a partidului pentru Joi dimineață, când se va face un examen amănunțit al situației politice și se vor lua hotărârile în vederea atitudinii partidului față de noua remaniere.

BULETIN INTERN

BUCUREȘTI, 24. — Comisia de legislație a Camerei a luat ieri în discuție proiectul de organizare judecătorească, admitând o modificare, potrivit căreia la tribunalele de minori poate fi ales și o femeie. S'a stabilit apoi că la tribunalul cu mai multe secții, se poate da competența penală uneia din ele la începutul anului judiciar, care va începe la 1 Septembrie, afară de anul acesta, care va începe la 15 Septembrie.

Comisia Camerei pentru agricultură a admis ieri, după ample discuții, proiectul pentru organizarea și încurajarea agriculturii. Noul proiect va fi luat în discuție publică Vineri, raportor fiind d. deputat Costel Tălbănuș.

Duminecă are loc la Iași o mare demonstrație național țărănișcă. Vor participa d-nii: Costăchescu, Potârnică, Armand Călinescu, Mădărașcu, Căpățâneanu și alți fruntași național-țărăniști din regiune.

Generalul Simsonovici, șeful serviciului de coordonare pentru înzestrarea armatei, și-a înaintat demisia din cadrele active ale armatei.

D. V. Antonescu, ministrul de externe, a primit ieri pe d-nii Ugo Solta, ministrul Italiei la București, Petrescu Comnen, ministrul Româ-

niei la Berlin și Lugojanu, ministrul României la Roma, după care a avut o consfătuire cu d. Tălbănuș. Înainte de amiază ministrul de externe a fost primit în audiență de Suveran. După amiază d-nii Petrescu Comnen și Lugojanu au avut o audiență comună, la ministrul de externe, iar seara d. Antonescu a primit pe d. Jan Seba, ministrul Cehoslovaciei la București. După aceste intrevederi d. Antonescu a avut o nouă consfătuire cu d. Tălbănuș, președintele consiliului de miniștri.

NOTE ZILNICE

Grădiștenii, locuitorii unei din cele mai oropsite cartiere ale Aradului, au mai înaintat un memoriu primăriei municipiului — ca multe altele până acum — într'o chestiune de importanță vitală pentru ei. Vor anume românii din acea lăturănică parte a orașului să aibe și ei străzi pavate cu piatră și macadan, cari să înlocuiască actua-

lele uliți cu hârtoape și noroaie, înrălitele cu aspect mai civilizată și incontestabil, mai practice. O vor aceasta, nu pentru că sunt invidioși pe cei din centru, ci din cauză că impracticabilitatea multora din căile lor de comunicație le cauzează prejudicii și praf și noroiul le vatamă sănătatea. Iar toate lucrările ce sunt necesare de efectuate ei le cer înfăptuite în timp de cinci ani, cu

condiția să nceapă de acum. Cei cari cunosc Grădiștea înțeleg, credem, cât de îndreptățit și perfect justificată e cererea înaintată primăriei.

Și nu ne'ndoim cătuși de puțin că d. dr. Romulus Coțoiu, destoinicul nostru primar, va căuta să vină în ajutorul celor siliți să se cațere pe garduri pentru a se feri de baltoace, sau să pome-nească un sfert de calendar, trecându-i și trei rânduri de sudori, până scot vre-o căruță cu marfă dintr'o groapă — mărturie a con-

siderațiunii de care s'au bucurat grădiștenii din partea foștilor primari. Făcându-i și trotoare îi va feri de rușinea de a le fi identificate imediat origina, după ghetete, când străbat străzile centrale ale orașului. Și'n afară de aceasta, d. primar să nu scape din vedere că Grădiștea e un cartier în care sunt multe de făcut și că începând cu drumurile o pornește pe calea cea bună a infaptuirilor edilitare din acest colț de oraș.

Pavel Alexandrescu

„ECOU” LITERAR-ARTISTIC

ingrijit de FLORICA CIU

Un prinț al mării

Cu brațele-mi desfac albastrul mării,
Precum cărarea în păduri virgine,
S'ating covor de alge verzi și zării
Să-i simt apropierea 'n nări și vine.

Din tine, mare, vreau lăcaș de viață,
Desfac albastrul tău să mă dau fie,
Să cresc în adâncimea ta măreață
Un prinț pierdut în marea 'mpărăție.

Din când în când să ies întâmpinare
De rațe moi, pe prundul de pe mal,
Pe insulele unde-i numai soare
Și unde-s flori de aur și coral.

Ciocio Anderco

Pentru Mihail Eminescu — Povestitorului dela Humulești când ii vine rândul? —

Datorită inițiativei prozatorului Cezar Petrescu și cu largul concurs al dlui profesor N. Iorga, s'a lansat o listă de subscripție pentru restaurarea bisericii și casei dela Ipo-tești (Botoșani) unde a văzut primele rațe ale soarelui, trăindu și o adolescență sbuciumată. marele poet al neamului românesc: Mihail Eminescu.

Oamenii de bine depe 'ntreg cuprinsul României Mari și din toate ramurile sociale au datoria să ofere neîntârziat obolul lor cât mai consistent pentru cinstirea cel puțin în acest fel a memoriei marelui neînțeleș la momentul oportun, care a avut parte în cursul vieții mai mult de o scandaloasă ocolire și de un total desinteres, tocmai din partea celor chemați și datorii să i prilejuiască urcușul celor mai înalte culmi.

Ocazia acestei necesare și așa de binevenite reparații a greșelii de neiertat care s'a comis la vremea ei, ne determină să amintim că e momentul să rupem pânza uitării care

s'a întins și asupra memoriei lui Ion Creangă, savurosul povestitor a căruia bojdencă dela Humulești, ca și cea dela Iași, nu se știe cât vor mai putea rezista intemperiilor, ambele menținându-se cu dărzenie și după atât amar de ani, încă în forme acceptabile.

In vremuri când considerabile fonduri oficiale se irosesc fără justificări serioase este timpul să se atașeze ofrandelor marelui public și contribuțiile autorităților, pentru ca să se poată face ceva serios, posibil de îndeplinit și sigur de reușită.

Dați pentru Mihail Eminescu și Ion Creangă, oferiți bani cât mai mulți pentru cel mai de seamă poet și cel mai subtil povestitor, cu aceiaș generozitate cu care și au dăruit dânsii talentul pentru prestigiul neamului prin ei ridicat atâta în ochii lumii de pretutindeni și totuși atât de curând dați celei mai crude uitări!

Horia I. Gheorghiu

Fraților Alexandru și Ion I. Lăpădatu (Volum omagial)

O generație, în sens spiritual, se poate intitula astfel numai atunci când reușește să se evidențieze printr'o fizionomie aparte, când este animată de aspirații originale și îndrăznețe, când creiază ceva mai nou.

Există dar o concurență între generații, care le diferențiază și orânduiește în erarhia creației și progresului după atribuția dată desinteresat de fiecare.

Sudura între generații o implineste însăși această concurență, ce înseamnă nu complectă ignorare a ceea ce a realizat alta — ci o continuitate, o tendință permanentă în spre mai bine, spre desăvârșirea idealului comun: Înălțarea neamului, a poporului din sânul căruia nasc generațiile.

Idealul suprem al tuturor generațiilor poporului român a fost emanciparea lui politică și culturală, afirmarea virtuților lui creatoare și consolidarea stăpânirii noastre pe acest pământ.

Sute de ani în șir — descoperim acest filon de aur — trăsura de unire între generații, ori cât de mult a fost împiedecat să străluciască. Istoria își are și ea pe tele solare, inevitabile, iar lupta generațiilor tinde tocmai să i dea strălucirea cea mai orbitoare, incondescență.

O generație fericită, a izbăvirii, a reușit să realizeze acest ideal. Nu prin eforturi proprii, ci desăvârșind năzuințele tuturor marilor înaintași. Scrutați paginile istoriei — spre a semnala etapele operii înălțării neamului românesc.

Din această generație de fericiți — fac parte frații gemeni Alexandru și Ion Lăpădatu.

În cîntea lor, cu ocazia împlinirii vârstei de 60 ani — a a părut un vast și splendid volum omagial, cu colaborarea a peste șeptzeci de profesori universitari, scriitori și publiciști, nume consacrate în viața politică și culturală.

ION AL. LAPĂDATU. Frații Lăpădatu sunt fiii unui vestit profesor broșovean, Ion Al. Lăpădatu, trecut prea de vreme în lumea eternității. Dar învățatul profesor Lăpădatu a lăsat în urmă o operă culturală a cărei amintire va rămâne.

A trăit între anii 1844—1878. După studii strălucite la Paris și Bruxelles, se întoarce în Ardeal și se stabilește la Brașov, cu gândul ca să întemeieze un mare ziar românesc. Gândul nu i s'a realizat întocmai. A rămas atunci un profesor de mare talent și un neobosit publicist. Timp de abia șapte ani, Ion Al. Lăpădatu a fost un animator de rasă, un patriot insuflit și vizionar.

După biruința dela Plevna, Ion Al. Lăpădatu scria aceste versuri lui Ion Brătianu:

„Ai noștri sunt Carpații
Deci pasă și implântă
Stindardu'n fruntea lor”...

Și dacă Ion Al. Lăpădatu n'a putut da culturii naționale o operă literară și istorică de mai răsunătoare anvergură, din cauză că moartea l'a secerat într'al 33-lea an de viață, ne-a lăsat aceste profetice cuvinte, în studiul „Luptele românilor pentru cultură”, din 1874:

„Providența este mâna lui Dumnezeu în istorie, care înalță pe unii și doboară pe alții. Sunt momente solemne și sublime în

viața popoarelor, când providența dă mâna popoarelor și le scoate dela moarte la viață; în astfel de momente mari, popoarele au dreptul și datoria să exclame: „Cu noi este Dumnezeu”...

Ion Al. Lăpădatu a murit când neamul său era doborât, dar fiii săi — au ajuns să trăiască momentele sublime întrevăzute de o minte chemată prea de timpuriu în cetatea lui Dumnezeu.

ALEXANDRU I. LAPĂDATU S'a născut în ziua de 2/14 Septembrie 1876, în comuna Cernatul Săcelelor, din jud. Brașov. Și-a făcut studiile liceale la Brașov și Iași. Facultatea de litere o termină la București, cu licența în istorie și geografie. A avut profesori de istorie pe Ion Bogdan, Dimitrie Onciul și Nicolae Iorga.

A fost numit profesor la colegiul Sfântul Sava, iar în anul 1903 este primit la Academia Română, primind însărcinarea ca să culeagă manuscrisurile pentru publicarea vechilor documente românești. Încă de atunci se vedea istoricul emerit de mai târziu. Pasiunea pentru istorie o moștenește dela ilustrul său părinte.

În anul 1908 a trecut la „Comisiunea Monumentelor Istorice” și apoi la „Comisiunea istorică a României”. A fost un prețios colaborator al profesorului Ion Bogdan, la publicarea cronicelor și vechilor texte de limbă.

A redactat, vreme de opt ani, Buletinul și apoi, doi ani, anuarul Comisiunii monumentelor.

Dar adevăratul rol mare al lui Alexandru I. Lăpădatu începe odată cu războiul mondial. Era bine pregătit pentru activitatea istorică ce i s'a incredințat curând.

Colaborează la „Neamul-Românesc”, al d-lui Nicolae Iorga. Scrie studii despre naționalitățile opresate din Austro-Ungaria.

În Iulie 1917, d. Al. I. Lăpădatu este trimis la Moscova. Se oprește la Odessa în 1918, unde este ales vice-președinte al românilor refugiați din Austro-Ungaria.

Ionel Brătianu îl roagă să scrie un memoriu documentat cuprinzând revendicările teritoriale ale

românilor la conferința de dela Paris.

Acest memoriu, complectat de alte studii, publicate în „Neamul-Românesc” — i a servit de bază pentru altele speciale, prezente la comisiunile teritoriale, însărcinate cu trasarea noilor frontiere ale țării. În anul 1918 este trimis specialist la Conferința de dela Paris. Alături de Ionel Brătianu și alți delegați, a lucrat din răsputeri pentru triumful țării naționale. Memoriile redactate de Alex. I. Lăpădatu au fost puse dezbaterii conferinței, în siune franceză și engleză.

În această calitate, a participat la semnarea tratatului dela Versailles.

A mai fost trimis în două rânduri la Paris. Odată, pentru a lua jurea chestiunii Basarabiei și a doua oară, în 1920, este trimis ca delegat pentru tratativele cheierii tratatului dela Trianon cu Ungaria. Alături de Ștefan Osuski și Demetru Ghika — colabora, prin vaste memorii, a semnarea contelui Apponyi, dela Conferința păcii.

După unire, d. Alex. I. Lăpădatu este unul dintre primii străluciți profesori al Universității din Cluj. Deține o catedră de istorie.

Pentru vasta sa activitate, Academia Română îl numără printre aleșii ei. Azi este președintele acestui suprem așezământ de cultură.

În viața politică, dl. prof. Alex. I. Lăpădatu a ocupat demnități de deputat, senator, ministru de astăzi este președintele Senatului. Grație unei munci neostentive și unei modestii neegalate, dl. prof. Alex. I. Lăpădatu s'a înălțat la demnități înalte, dar cu sacrarea de mare bărbat i-a adăugat vastă activitate culturală și activitate diplomatică întreprinsă în pul când se făuria țara românească de azi.

Ion I. Pop

TEATRUL COMUNAL ARAD

Turneul Teatrului Județean „Const. Nottara”
din Satu Mare

Joi 25 Februarie a. c. orele 9 seara

Trenul Fantomă

Comedie senzațională de mare spectacol, în 3 acte, de
ARNOLD RINDLEY

Bilete la Librăria Diecezană

TEATRUL COMUNAL ARAD

Duminică 28 Februarie

O singură reprezentație

cu

Marea cântăreață germană

VERA SCHWARZ

DELA OPERA DIN VIENA

Bilete la casa teatrului, zilnic, între orele 10—1 a. m.
și 5—7 p. m.

Stagiunea Teatrului Românesc Permanent al Aradului

Concesiunea Asociației Ziaristilor și Publiciștilor Români din Arad

Sâmbătă 27 Februarie 1937

Ora 8-30 seara precis (în abonament)

Artiștii Teatrului Național din București în frunte cu marele artist

VICTOR ANTONESCU

societar cl. I.

și domnii N. Dimitriu, Gh. Meleşeanu, N. Motoc, d-nele V. Teodoru, Florentina C. nescu, Tilda Radovici, etc.

vor reprezenta:

Votați o lege nouă

Comedie în 3 acte, de M. Landay, traducere de Haralamb L. Operă premiată de Academia Franceză

Procesul Statului cu Ordinul Premonstratens din Oradea

Statul Român a redobândit o avere de mai multe zeci de milioane. — Cum au decurs desbaterile

ORADEA, 24. — Secția II a Tribunalului Bihor a desbătut procesul intentat de către P. S. S. Episcopul Ștefan Fiedler, titularul diecezei romano-catolice din Satu Mare — Oradea, de ordinul Premonstratensilor din România și de Ordinul Premonstratens din Cehoslovacia, reprezentate prin „provincialis” lor: Candid Kovacs și Ambrozii Ebergenyi

Cauzele procesului

Procesul s'a lscat din cauza unei rectificări operate de oficiul de carte fonduară a Judecătoriei Urbane Oradea în coala fonduară Nr. 3159 a orașului Oradea, care cuprinde cunoscuta biserică și claustru al „popilor albi” din strada Ciorogariu și o vie în podgoria Oradei.

În luna August anul trecut d. Profesor Onisifor Ghibu, care de un deceniu se ocupă de chestiunea ordinelor călugărești catolice din România a depus o cerere la oficiul de carte fonduară de mai sus, în care a arătat că aceste bunuri greșit au fost intabulate pe numele „Ordinului Premonstratens din Jasov (Cehoslovacia) ca prepozitură din „Oradea Promontoriu”, deoarece ele revin de plin drept Statului Român, ca succesor de drept al statului ungar de odinioară. În consecință a cerut ca să se rectifice coala fonduară, și asupra imobilelor de mai sus dreptul de proprietate să fie intabulat pe numele Statului Român

Judecătoria Urbană Oradea văzând și operile unor premonstratensi, cari recunosc loial că ordinul nu are proprietatea acestor bunuri, ci numai uzufructul lor, a dat o încheiere, prin care a intabulat dreptul de proprietate pe numele Statului Român (Ministerul Agriculturii și Domeniilor), P. S. S. Episcopul Ștefan Fiedler și cele două ordine contra acestei rectificări au făcut re-urzurile care s'au desbătut în asistența unui numeros public în sala de desbateri a secției II-a dela Tribunalul Bihor, de complexul compus din d. n. Demetrie Niculescu ca președinte și J. Gavra ca judecător așezor.

P. S. S. Episcopul Ștefan Fiedler a fost reprezentat de d. avocat dr. Eugen Krüger, iar cele două „ordine” de d. avocat dr. Elemer Patzko. În reprezentarea Statului Român s'a înfățișat d. dr. Aurel Popescu, șeful serviciului contenciosului din Oradea, Ministerul Agriculturii și Domeniilor a dat o delegație specială d. lui avocat Alexandru Olteanu, iar Ministerul Educației Naționale a dat procură d. lor Nicolae Mocan, Vasile Maior, Ioan Gavra și alții avocați români din Oradea, cari însă nu s'au putut prezenta din cauza unor preocupări de caracter urgent.

Pledoariile

Avocatul dr. Eugen Krüger a căutat să convingă tribunalul că P. S. S. Episcopul Ștefan Fiedler, ca titular al diecezei Satu Mare Oradea, are dreptul în baza concordatului și a legilor în vigoare să se prezinte în acest proces în care se discută proprietatea unor bunuri ce se află pe teritoriul eparhiei sale și a cerut ca să se anuleze încheierea de rectificare a Judecătoriei Urbane Oradea.

Avocatul dr. Elemer Patzko a susținut aceeași cerere pe motivul că dreptul de proprietate nu s'ar fi putut intabula pe numele statului prin „rectificare”, prin urmare încheierea atacată ar fi de reformat ca „arbitrară”.

D. dr. Aurel Popescu, avocatul statului, a demonstrat Tribunalului că bunurile litigioase s'au dat „Ordinului Premonstratens din Jasov” în așa zisul font de studii, care a fost un fond eminent public, avere de stat, prin urmare Tribunalul trebuie să confirme punctul de vedere judicios al d. lui Profesor Onisifor Ghibu și să respingă recursurile înaintate de episcop și de cele două ordine.

Discursul d. lui Alexandru Olteanu

După aceasta i s'a dat cuvântul d. lui avocat Alexandru Olteanu, reprezentant al Ministerului Agriculturii și Domeniilor, parte direct interesată

Dece n'au dreptate „călugării”

Din pledoaria d. lui Olteanu reținem următoarele:

— „Ordinul Premonstratensilor din Oradea” este o ficțiune lansată de cei interesați pentru înducerea în eroare a autorităților românești. Doctrina și legislația ungară, în general, contestă că ordinele călugărești ar avea personalitate juridică. Răposatul I. națiu Kosutany, unul dintre cei mai marcanți juriști catolici unguri, a concretizat părerea generală scriind într'una din lucrările sale: „Ordinul călugăresc nu este o persoană juridică, subiect de drept civil, care să aibă drepturi civile, ci un complex de acțiuni licite, o instituție obiectivă. O atare personalitate juridică au numai mănaștirile înzestrate cu drepturi corporative”.

— În vechile legiuri ungurești nu se găsește nici un text, care ar lăsa să se înțeleagă că ordinele călugărești au drepturi sau obligații în sensul dreptului civil. Cunoaștem însă legea 93 din 1764/5, care admite intrarea în Ungaria a unor ordine călugărești din străinătate sub condițiunea că nu au capacitatea de a achiziționa bunuri imobile.

— Ordinul recurent pretinde că ar avea o personalitate juridică, pe care a dobândit o prin adresele Nr. 11,891 din 12 Martie 1925 și Nr. 52,929 din 22 Mai 1930 ale Ministerului Cultelor. Prin adresa primă ministerul ia act despre faptul că „Ordinul Premonstratens din România” s'a „reconstituit” ca organizațiune „autonomă” sub șefia călugărului Bartolomeu Leeb.

— Ordinul recurent însă crede greșit când susține că prin aceste adrese ministeriale și a dobândit personalitatea juridică. Guvernul român prin prima adresă s'a conformat dispozițiilor art. 29 din constituție, după care supușii români au dreptul liber de a se asocia. Nu i-a acordat însă ordinului personalitatea juridică, deoarece același articol spune că: „Drep-

tu de liberă asociațiune nu implică în sine dreptul de a crea persoane juridice”.

— Călugării orădeni și au dat seama de acest fapt și de aceea au depus la Ministerul Cultelor cererea Nr. 52,929 din 16 Aprilie 1930 prin care au cerut ca — în baza art. 11 din legea pentru regimul general al cultelor — să i se acorde personalitatea juridică. Ministerul Cultelor atunci a ignorat dispozițiunile art. 1 din legea pentru persoanele juridice, după care personalitatea juridică de drept public se poate acorda numai prin lege și, substituindu se în rolul puterii legiuitoare, a acordat ordinului personalitatea juridică de drept public. Acest ordin însă a fost revocat de același minister cu ordinul Nr. 220,241 din 18 Decembrie 1936 al Ministerului Cultelor publicat în Monitorul Oficial Nr. 300 din 28 Decembrie 1936.

Mai departe d. avocat Alexandru Olteanu a demonstrat că premonstratensii din Oradea nu s'au constituit în ordin nici conform prevederilor dreptului canonic, prin urmare, ei nu și pot aroga drepturile ce se cuvin unei corporațiuni cu ființă juridică. A arătat că imobilele litigioase în mod absolut greșit au fost intabulate în anul 1856 pe numele unui „ordin călugăresc” inexistent și că conform legile ungare, care astăzi însă sunt în vigoare pe teritoriul Ardealului, dreptul de proprietate putea să fie intabulat prin simplă „rectificare” pe numele Statului Român, deci cele trei recursuri sunt neintemeiate și ca atare trebuie respinse.

Alte pledoarii

D. avocat Nicolae Mocan susține aceeași teză în baza jurisprudenței Curții de Casație și a tribunalelor din Ardeal. A schișat activitatea intensă pe care d. Profesor Onisifor Ghibu o dezvoltă de un deceniu spre a evidenția drepturile Statului Român asupra bunurilor uzurpate de către ordinele călugărești catolice și a cerut confirmarea hotărârei primei instanțe.

D. avocat Ioan Gavra sa asociat pledoariilor celor trei avocați ai statului.

Audierea d. lui profesor Onisifor Ghibu

Atunci tribunalul, vroind să cunoască și latura socială a problemei, spre a putea da o sentință desăvârșită, a invitat pe d. profesor Onisifor Ghibu, să-i dea informațiuni asupra culiselor problemei.

(Continuare pe pg. 4 col. 5-6)

Ce ascultăm la radio

Joi 25 Februarie 1937:

RADIO-ROMANIA

RADIO-BUCUREȘTI

6.30 : Deschiderea emisiunii.
— Gimnastică ritmică,
— Radio jurnal.
Concert de dimineață (discuri):
Staturi gospodărești și medicale.
7.30 : Închiderea emisiunii
13.00 : Ora. Culturale, Sport. Cola apelor Dunării.
13.10 : Concert de prânz. Muzică variată (discuri).
14.10 : Radio jurnal : Ora, Mersul vremii Bursa, Știri interne și externe.
14.30 : Muzică distractivă.
15.00 : Ultimele știri Bursa cerealelor.
16.45 : ORA COPILOR :
18.00 : Concert de muzică distractivă și de dans al Orchestrei de Salon Radio, dirij. de D. Teodoru.
19.00 : Ora, Mersul vremii. Actualități.
19.10 : Continuarea Concertului.
UNIVERSITATEA RADIO
20.00 : Limba cronicarilor de Pom-piliu Constantinescu.

20.20 : Voci frumoase de ieri și de azi.
20.55 : Programul concertul Simfonic de Emanoil Ciomac.
21.15 : Concert Simfonic al Orchestrei Filamonica dirij de George Georgescu.
22.05 : Radio jurnal.
22.20 : Continuarea concertului simfonic.
23.15 : Muzică distractivă (discuri).
23.45 : Jurnalul pentru streinătate în limba franceză și germană.
23.55 : Ultimele știri

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-65

Ochii negri

cu
HARRY BAUR
și
SIMONE SIMON

INFORMAȚIUNI

Cele mai gustoase prăjituri și cei mai delicioși cozonaci la „KONIGSDORFER” Arad.

Judecătoria rurală Buteni, secția cf.

Nr. 12 1937 cf.

Extract din publicațiune de licitație.

În cererea de executare făcută de urmăritoară comunitatea Bis. ort. rom. Chișindia contra urmăritoară compozesoratul foștilor Urbarialiști Chișindia

Judecătoria rurală Buteni, secția cf.
A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Chișindia circumscripția judecătoria rurală Buteni, cuprinse în cf. a comunei Chișindia I. Nrul protocolului cf. 19 Nr de ordine A 312 No top. 2161/a pădure și pășune de 851 jug. 629 stj cu preț de strigare de 37500 Lei IL prot cf. 19 A-314 No top 2161/a pădure de 178 jug 339 stj cu preț de strigare de 30000 Lei, pentru încasarea creanței de 100 000 Lei.

Licitațiunea se va ține în ziua de 11 luna Martie 1937 ora 15 la casa comunală a comunei Chișindia.

Imobilele ce vor fi licitate pot fi vândute numai pe un preț mai mare de cât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 20% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte sau să predea acelulași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește, prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX. 1881; § 21 XL 1908)

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat de cât cel de strigare este dator să întregască imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la același parte procentuală a prețului ce a oferit (§ 25. XL1 1908).

Data în Buteni, la 8 luna Ianuarie anul 1937.

Șef judecător : Director cf.
Dr. Panigayi ss. Lazar Jurconi ss.

Pentru conformitate
împiegat
P. Mateș

Cețiți și răspândiți
„ECOUL”

Pentru stagiunea Teatrului Românesc al Aradului, biletele și abonamentele se primesc la casa teatrului, zilnic între orele 10—1 a. m. și 5—7 p. m.

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! căutând în ziare și reviste articole cari pomenesc numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta poate face acest lucru mai bine și mai eficient ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR.”
Agenție internațională de presă și publicitate
Director, Emil Samoilă.

București, str. Sf. Constantin 24, telefon 3-16-16
Urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenți similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură lațuri de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează

Barul
„CORNUL VĂNĂTORULUI” Dancing
Arad
Program senzațional —
1937 Februarie

Trio „VULTURUL”
— PAȘA ROMANOV —
ELISABETA BENEDEK
SEVERINA JACK
Valeria Faragó
Szots Matyó
Minunatul Jazz
„NERMEȘAN”

Caut elevi de liceu,
sau școala primară, pentru
meditat.
— A se adresa la ziar —

Beneficiați de avantajele telefonului automat

Fără taxă de instalație, Soc. de telefoane instalează telefon, numai cu plata abonamentului pe o lună.

Tarif lunar :

Domiciliu, singur pe linie	Lei 500.—
doi pe linie (fiecare)	350.—
Liber profesioniști, singur pe linie	550.—
doi pe linie (fiecare)	400.—
Comerciali, singur pe linie	850.—
doi pe linie (fiecare)	700.—

Jocurile de noroc nu sunt oprite și la Timișoara?

— In atenția d-lui prim procuror de Timiș-Torontal —

TIMIȘOARA, 24. — Cu toate că în prima sesiune parlamentară a anului de curând expirat s'a votat legea interzicerii jocurilor de noroc pe tot întinsul țării sunt locuri unde ea nu se respectă nici de ochii lumii, ca și cum n'ar exista.

În metropola Banatului, de o pildă, jocurile de noroc se practică astăzi mai în voie chiar decât în vremurile când interzicerea lor nu era legiferată.

Disprețuind gatericile pres

cripțiuni ale precizatei legi, în Timișoara, începând cu focarele de infecție din strada Gării și continuând-o așa mai departe la „Terminus“, la „Elite“, la cafenelele din centru, la spelunca „Astoria“, la „Dacia“ și așa mai departe se joacă zilnic tot mai intens, excrocându-se naivii și pătimășii cari nu se pot obține tentațiilor abil exploatare.

Iar la „Elite“, sub masca așa ziselor „curse de cai“ se joacă

în fiecare seară dela orele 21 și până în zorii zilei, înainte de începerea jocului anunțându-se cu „megafonul“ în vazul și 'n auzul tuturor:

„Poștiți, încep cursele de cai!“

Cazul acestor localuri de perdiție nu mai poate fi tolerat o clipă, dlui primprocuror de Timiș-Torontal revenindu i datoria de a întreprinde cât mai dese și munițioase razii, menite să constate abuzurile și să le stărpească.

Cazul dela Timișoara

Triumful scandalos al francmasoneriei

Dacă „tradția“ liberală s'a lăsat înfrântă asociația avocaților români creștini din metropola Banatului se va da și ea bătută?

TIMIȘOARA, 24. — Articolul șase din statutele asociației avocaților români creștini din metropola Banatului, la punctul d, prevede următoarea dispozițiune socotită de o egală importanță cu recenta hotărâre a introducerii lui numerus nullus la baroul Timișorin: „Nu poate fi membru al asociației acel avocat care face parte din vreoa lojă masonică sau orice altă

organizațiune afiliată francmasoneriei“.

Iată însă că, împotriva prevederilor acestui articol și în timp ce recent ținuta adunare generală cere intensificarea măsurilor menite să valorifice cât mai intens drepturile membrilor ei, se petrec la Timișoara lucruri menite să dea de gândit.

cândă revollă, pe punctul de a lua tot mai nebănuite proporții.

Situația actuală?

O vie și perfect justificată nemulțumire i-a cuprins pe liberalii localnici în momentul când s'a aflat despre „înfrângerea... tradiției liberale“ și deci despre numirea de avocat al sucursalei locale a Băncii Românești din Timișoara a d-lui avocat Liviu Opreșă, care n'a fost niciodată liberal, dar care este, în schimb, membru al unei loji francmasonice din Timișoara.

Sprijiuit de această loje, d. Liviu Opreșă a reușit să treacă peste „tradiția“ liberală și să se instaleze în postul gras retribuit de avocat al Băncii Românești din Timișoara.

Cu toate plângerile și intervențiile, ce s'au făcut imediat, se crede că ceace a ticluit francmasoneria este bine făcut, iar „sărmanii luptători ai democrației liberale“ vor înghiți hapul consolării.

Asociația avocaților români creștini din metopola Banatului nu are nimic de zis pe tema aceasta?

Nu se ia nicio măsură? Nu protestează nimeni?

Nu poate fi înfrântă francmasoneria?

— h. i. ghe. —

Infrângerea „tradiției“ liberale

În contenciosul sucursalei dela Timișoara a Băncii Românești s'a ivit un loc vacant prin retragerea d-lui dr. Pavel Obădeanu, suferind de mai bine de un an de zile. Și, punându-se recent chestiunea ocupării acestui post, împotriva „tradiției“ partidului actualmente la guvern, care e și proprietarul de fapt al băncii, lucrurile au luat o întorsătură neașteptată.

„Martirii partidului“, încercalii veterani liberali — îndreptățiii,

cu alle cuvinte — au rămas pe dinafară, locul fiind completat conform pretențiilor impuse de francmasonerie, cu d. avocat Liviu Opreșă, care a putut asfel dobori pe contracandidații indicați de organizația locală a partidului liberal.

Asifel, calmul desăvârșit care stăpânea cercurile guvernamentale pe chestiunea completării locului vacant în contenciosul Băncii Românești s'a transformat pe negândite într'un val de cres-

Cum va fi noua centrală telefonică a Aradului

Centrala telefonică din Bulevardul Carol, care va fi pusă în funcțiune la 15 Aprilie a. c., a fost vizitată de un redactor al nostru, care a stat de vorbă cu unul din conducătorii tehnici ai societății, d. Ing. Pârlea. Foarte amabil, d. Ing. Pârlea, a condus pe reprezentantul nostru prin vastul șantier, unde echipe specializate în telefonie lucrează de zor pentru darea în funcțiune a noiei centrale la data fixată.

La parterre un hall imens este rezervat publicului. Aci vor fi instalate cabinetele telefonice pentru public, în care convorbirile se vor efectua în cele mai bune condițiuni. În rând cu acest hall, într'o încăpere specială, va funcționa centrala interurbană unde domnișoarele vor da legăturile cu provincia și streinătatea. Noile aparate, niște schimbătoare de tipul cel mai recent, vor asigura legăturile rapid. Ele sunt prevăzute cu ceasornice electrice numite „Calculograph“ cari imprimă pe fișele de comandă timpul și durata convorbirilor.

Nouii legături interurbane au fost introduse în cable subterane. Timpul de așteptare pentru obținerea unei convorbiri cu provincia, va fi redus la minimum.

La etaj, echipamentul automat pentru convorbiri locale ocupă aproape în întregime marea încăpere. Tot aci este instalat și o parte din echipamentul automat pentru legăturile cu provincia. Mai sunt apoi instalațiile cu motor generator și distribuitorul de forță. Un colț este rezervat instalației de verificare. Toate liniile locale și interurbane sunt controlate de acest supraveghetor, care indică aproape exact unde s'a produs un deranjament.

Subsolul cuprinde instalația de încălzire centrală cu aer cald, sala acumulatoarelor, camera de cable și de înaltă tensiune.

Putem spune cu prept cuvânt că Societatea de Telefoane lucrează, nu glumește.

Descoperirea unui nucleu comunist la Arad

ARAD, 24. — Datorită vigilenței agentului de urmărire Săbău, dela Chestura poliției locale, s'a putut da de firele unui nucleu comunist, cu întinse ramificații și din care fac parte mai multe persoane bine cunoscute în Arad.

Poliția e în posesia și a unor fotografii, cari constituiesc piese importante la dosar.

Cercetările continuă cu ostidul tale pentru identificarea tuturor membrilor și a locului unde au fost făcute fotografiile.

BULETIN EXTERNA

LONDRA, 24. — Comitetul de neintervenție a adoptat un plan de distribuire a zonelor de control, sub rezerva acceptării definitive a Uniunii Sovietelor a zonei ce a fost atribuită pe gr. Biscaya.

Zonele sunt astfel: Coasta de Nord-Anglia și Portugalia. Coasta de Nord-Vest-Franța și Uniunea Sovietelor. Coasta de Sud: până Almeria, Marea Britanie. Coasta de Est și Nord-Est: Germania Italia. Coasta Marocului spaniol: Franța, insulele Canare și Rio Oro: Anglia. Majorca și Iviza: Franța și Minorca: Italia.

MOSCOVA, 24 (Rador). — Guvernul a hotărât că dela Februarie intră în vigoare interzicerea plecării voluntarilor sovietici și Spania.

BRUXELLES, 24. — Azi a intrat în vigoare proiectul de prin care s'a interzis plecarea voluntarilor în Spania.

BERLIN, 24. — Federația uniunilor de luptători evrei a organizat ceremonii comemorative în toată Germania, pentru cei 12.000 soldați evrei morți în războiul mondial.

TALLIN, 24. — Mareșalul Jegerov a sosit azi la Tallin, de vizita făcută la Kaunas și Riga. El a fost primit de comandant suprem al armatei estoniene, de ministrul afacerilor străine și de ședintele republicii Estoniei.

SAN-FRANCISCO, 24. — Micul port Douglas din Alaska fost în întregime distrus numai puțin de trei ore de un incendiu.

LONDRA, 24. — Legația austriacă desminte știrile după care von Neurath ar fi propus guvernului austriac încheierea unui acord de patru, între: Austria, Ungaria, Italia și Germania.

VIENA, 24 (Rador). — Von Neurath aplecat la miezul nopții la Berlin. În drum se va opri la berechtesgaden, unde va face un port Fuchrerului, asupra conversațiilor.

BERLIN, 24 (Rador). — Cercurile autorizate germane desmăte știrea că von Neurath a supus, la Viena, guvernului austriac un proiect de uniune vamală și un proiect de pact defensiv în patru, Germania, Austria, Ungaria și Italia.

LONDRA, 24. — În ședința de azi a subcomitetului experților militari, delegatul Germaniei a refuzat reducerea numărului agenților de control la frontiera franco-spaniolă. Delegatul italian a propus mla tranșacțională: 160 de observatori la frontiera franco-spaniolă, 160 observatori la frontiera portughezo-spaniolă. Toate delegațiile acceptat, în afară de reprezentantul germaniei. Chestiunea va fi sup subcomitetului de neintervenție.

Procesul Statului cu Ordinul Premonstratens din Oradea

(Urmare din pg. 3)

D. profesor Ghibu, în baza unui material documentar senzațional, a arătat că premostratensii din Oradea — după judecata superiorilor săi ierarhici — nu sunt demni de a fi numiți „călugări“ și „ordin călugăresc“. Aceștia s'au pretat la acțiuni cu caracter public, care periclitează interesele Statului Român. A respins acuzațiunea lansată în mod tendențios de către presa romano-catolică din țară, că d-sa ar fi contra României și a catolicismului. Dovadă este că a fost primit în audiență de antecesorul Papei actual și păstrează amintiri frumoase din aceea audiență. Ceace fac însă acești călugări nu este „creștinism“.

Tribunalul a mai acordat cuvântul d-lui avocat Patzko în replică. Acesta a și încercat să combată argumentele puterilor ale avocaților români, dar isbit să și facă nici măcar știri similare susținerilor, cam riscându-se

Sentința

După o desbatere de trei ore, Tribunalul s'a retras în liberare și a respins apoi sentința prin care resping toate recursuri; ca nefondate.

Asifel Statul Român a răbândit o avere de mai multe de milioane. Trebuie însă ca ministerul Agriculturii și Domeniilor să facă demersurile necesare pentru ca să ia în posesiune bunurile câștigate în urma acțiunii d-lui profesor Ghibu și a Tribunalul intelectual depus de avocații cari l-au susținut interesele cel mai curat patriotism în acest formidabil proces.

ULTIMA ORĂ

Cum e privit rezultatul intrevederii Schmidt-von Neurath

Ce scrie presa europeană

BERLIN, 23. (Rador). — „Berliner Tageblatt“ scrie, în legătură cu vizita lui von Neurath la Viena:

„O anumită presă austriacă a refuzat să ureze bun venit lui von Neurath și sub impulsul acestor ziare autorități subalterne au crezut că trebuie să mobilizeze bastoanele de caucic. În felul acesta ele au făcut inconștient jocul frontului comun „Habsburg-Moscova“.

Von Papan a făcut declarații ziarului „Berliner Tageblatt“ spunând, între altele: „Vizita lui von Neurath la Viena este o etapă în plus în perioada care a început la Iulie. Reichul și Austria trebuie să urmeze politici paralele.“

PARIS, 24 (Rador). — În legătură cu negocierile dela Viena, „Eco de Paris“ scrie între altele: „Se afirmă că d. Schussnigg nu se va duce la Berchtesgaden să se vadă cu d. Hitler și că dimpotrivă își va grăbi, cu 15 zile, călătoria la Roma. Aici începe misterul și nu suntem în stare să-l limpezim“.

„L'oeuvre“ socotește că vizita lui von Neurath a eșuat într'o măsură neîntâlnită în anele diplomatice. În general se crede că d. Schussnigg joacă ultima carte în neputința de a rezista hitlerismului în Austria. El pune Europei două alternative: sau Anschluss sau monarhia.

BERLIN, 24 (Rador). — „Voel-

kischer Beobachter“ comentând această vizită a lui von Neurath scrie: „Modul cum presa austriacă a primit pe ministrul german ne-a surprins desagreabil și a da prea mare importanță acțiunii ziare, trebuie să constatăm că vor trebui storfări considerabile pentru a înlătura obstacolele acordul din Iulie trecut să și toate roadele.“

LONDRA, 24 (Rador). — În comentând vizita lui von Neurath scrie: „Ofensiva revizionistă germană în domeniul colonial a devenit Nar fi deci imposibil o nouă tactică de expansiune chiar în Europa.“